

Секция «Юриспруденция»

Проблемы развития государственного суверенитета в условиях глобализации

Лашина Мария Владимировна

Студент

Федеральное государственное образовательное учреждение Российской Федерации
университет дружбы народов, Юридический факультет, Южно-Сахалинск, Россия

E-mail: la_shina@list.ru

Суверенитет – важнейший признак государственной власти. В юридической литературе отмечается, что верховенство государственной власти внутри страны проявляется в способности государственной власти самостоятельно устанавливать общеобязательные для всех членов общества правила поведения и обеспечивать единый правопорядок, определять права и обязанности граждан, должностных лиц, государственных, партийных и общественных органов и организаций.

В настоящее время происходит процесс трансформации государственного суверенитета, на который влияет ряд факторов: технологические и экономические изменения, глобальные проблемы, требующие совместного решения, региональная интеграция, стремление избежать войн и др.

Следует отметить также два значимых фактора, характеризующих суверенитет государства в условиях глобализации: 1) наиболее распространенной формой объединения государств являются экономические союзы; 2) немногие страны в настоящее время могут себе позволить проводить политику изоляции от других государств и не вступать ни в какие союзы.

Что касается государственного развития в условиях глобализации, то ряд исследователей считает, что вследствие трансформации государственного суверенитета государств может пойти по одному из двух путей: международный федерализм или же функционирование отдельных групп общества в виде самостоятельных государств. Большинство исследователей уверены, что устойчивое и экономическое развитие невозможны без существования государства. время являются неотъемлемыми элементами самой государственности.

Таким образом, одной из проблем процесса глобализации является размывание государственного суверенитета, ослабление функций государства.

Размывание границ государственного суверенитета началось с разрушения внешнего государственного суверенитета по причинам, не связанным с глобализацией. Яркими их примерами являются: 1) Вестфальский мирный договор 1648г., целью которого стало прекращение многолетних войн, формирование национальных государств и консолидация европейских наций; 2) Формирование федерации США из конфедерации - союза суверенных государств, которые шли к объединению с целью прекращения конфликтов; 3) Появление ряда норм международного права, обязывающих государства соблюдать права человека и позволяющих в определенных случаях вмешиваться в дела государств, нарушая их суверенитет, связанное с геноцидом и нарушением прав человека в годы Второй мировой войны; 4) Конфликт в Ливии, Сирии в 2011 г.

Какие проблемы возникают в результате трансформации государственного суверенитета? 1) Международные организации стали принимать ряд государственных функ-

ций, вследствие чего государства теряют ряд функций на международной арене; 2) «насаждение» одними государствами, более развитыми, своего порядка и режима другим государствам, менее развитым; 3) суверенитет, можно сказать, в преобладающей степени сокращается самими государствами (это предопределяет большую открытость границ, обеспечивает развитие международной торговли, однако способствует распространению терроризма и наркоторговли, поэтому государство вынуждено увеличивать таможенные барьеры, что может нанести удар ряду отраслей хозяйства).

Тенденцию к размыванию государственного суверенитета, по мнению А.В. Сейдова, характеризует то обстоятельство, при котором происходит «возврат к прежней решающей роли государства как регулятора национальной и международной экономики».

В заключении следует отметить, что суверенитет государства имеет две стороны: внутреннюю, которая заключается в том, что правительство обладает верховенством власти в пределах территории конкретного государства, и внешнюю, суть которой есть невмешательство других стран во внутренние дела государства и в определение его внешней политики.

Таким образом, можно выделить следующие особенности государственного суверенитета: во-первых, суверенитет государства не является абсолютным; во вторых, государство обладает верховенством на своей территории; в-третьих, государство независимо в международных отношениях.

Литература

1. Левакин. И. Признаки государства: глобализация, проблемы государственного единства и целостности// Государственная служба, № 1 (51), 2008.
2. Малиновский П.В. Глобализация как цивилизационный процесс// Россия и современный мир, № 2 (31), 2001.
3. Перская В.В. Глобализация и государство. Издание второе. – М.: Изд-во РАГС, 2007. – 208 с.
4. Пономарева Е. Суверенитет в эпоху глобализации: уроки для России// Российская Федерация сегодня, №4, 2008.
5. Сейдов А.В. Международное право в эпоху глобализации. Эволюция концепции государственного суверенитета. Монография. – М.: Научная книга. 2005. – 154 с.
6. Шишков Ю. Государство в эпоху глобализации, 2010// Мировая экономика и международные отношения, 2010, № 1.
7. Авакьян С.А. Глобализация, общие конституционные ценности и национальное регулирование// Национальные интересы// http://www.ni-journal.ru/archive/2001/n_4_2001 (дата обращения: 08.01.2013).
8. Вовк И.Ю. Суверенитет государств в условиях глобализации// Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов// <http://www.jurnal.org/articles/2008/polit5.html> (дата обращения: 08.01.2013).

Конференция «Ломоносов 2013»

9. Жириновский В.В. Экономика и право России в условиях глобализации // <http://secandsafe.ru> (дата обращения: 08.01.2013).
10. Зорькин В.Д. У закона нет выходных (интервью). Дата опубликования: 12.12.2005 // «Российская газета» – Федеральный выпуск № 3948 // <http://www.rg.ru/2005/12/12/zorkin.html> (дата обращения: 08.01.2013).
11. Зорькин В.Д. Верховенство права и императив безопасности. Дата опубликования: 16.05.2012 // «Российская газета» – Федеральный выпуск № 5782 (109) // <http://www.rg.ru/2012/05/15/zorkin-poln.html> (дата обращения: 08.01.2013).